

文明建设的全面领导,有效发挥基层党组织在生态文明建设和乡村振兴工作中的凝聚力、战斗力,紧紧依靠人民群众,在拓宽演丰镇“两山”转化路径方面做出大量有益探索。近年来,美兰区连续投入生态环境资金5470万元,清退滩涂养殖塘1238.437亩,东寨港红树林面积由2013年的23670亩扩大至目前的26565亩,面积增长11%,鸟类记录从原来的180种增加至229种,鱼类记录从119种增加至177种。探索实施演丰镇全域人居环境整治,演丰镇先后获得国家、省、市卫生乡镇、卫生村等荣誉,向绿水青山要生产力的路径愈发清晰。在不断总结经验的基础上,美兰区逐渐探索建立起以产业生态化和生态产业化为主体的“一核两翼多点开花”发展体系,即以东寨港红树林为生态“内核”,以特色产业和文化旅游为驱动“两翼”,推动多个“空心村”“落后村”开花结果,变成“幸福村”“示范村”,走出一条乡村全面振兴与生态文明水平提升相辅相成、相得益彰的“两山”转化道路。

坚持生态优先,厚植“两山”转化的发展优势

“绿水青山”是实现“两山”转化的前提和基础,只有“绿水青山”品质优良,“金山银山”才能成色更足。东寨港国家级自然保护区是我国红树林中连片面积最大、树种最多、林分质量最好、生物多样性最丰富的自然保护区,具有良好的“两山”转化资源条件和实践基础,守护好以红树林为核心的生态环境,是美兰区的历史使命,也是必

然选择。

美兰区多措并举推进红树林资源保护利用,有力实施生态修复,成功培育红树濒危物种红榄李,实施大规模红树林保护退塘还林工程。近年来,新增养殖清退近817亩,海上“绿色军团”面积持续扩大。创新推动科研转化,建成以科学研究、科普教育为主的国家级生态教育示范基地,与厦门大学、中国林业科学研究院等科研院所深度合作,开展红树林相关研究。2022年保护区实现红树林碳汇交易量3000余吨,完成海南首单蓝碳生态产品交易,标志着海南自贸港蓝碳资源价值转化发生实质性突破。全面加强保护管理,严格落实《关于加强东寨港红树林湿地保护管理的决定》,完成边界围网建设,消除畜禽对保护区的干扰破坏,建成智能化巡护系统,严厉打击非法捕捞、毁林占地等行为。有效辐射周边环境,以红树林保护利用为核心,推动演丰镇及周边人居环境整体提升,严格保护近岸海域环境,搬迁周边养猪场、拆除违规餐饮店、清理非法采石场,同时集中开展农村环境卫生整治,让人民群众生活更有品质。

立足资源禀赋,拓宽“两山”转化的产业通道

习近平同志在福建工作时指出,要“把生态优势、资源优势转化为经济优势、产业优势”。党的十八大以来,习近平总书记先后三次对海南进行综合性调研,每次调研必去乡村,每次去乡村必看当地的特色产业。美兰区沿着习近平总书记指引的方向,立足东寨港红树林生

态资源家底,科学规划,做好“土特产”文章,以“产业驱动翼”加快推进生态产品价值转换。

海水养殖空间广阔。演丰镇拥有北港、曲口、塔市等多个港口,美兰区积极引导、严格监控,确保生态环境不受破坏的同时实现海水养殖产品质量、产量双提升,目前养殖面积1.5万亩,产品产值达2.9亿元,黑体仔(膏蟹)、沙虫、海水鸭等各类海产品养殖规模持续扩大、品牌影响力不断提升,其中,“曲口生蚝”作为支柱产业,年产值达5000余万元。

海虫草种植加速领跑。综合利用近岸废弃鱼塘虾塘和滩涂盐碱地,与海口市休闲渔业开发管理有限公司合作建设塔市海虫草海水功能农业育种基地,以“农户+村集体经济合作社+种业公司+产品端国药公司”模式打造闭环产业链,已收获海虫草种子约4780斤,收入超1900万元,预计今年可产出生物盐近800吨,种植面积扩大至1000亩,实现产值1亿元,将有效带动50名村民转产就业。

沉香深加工升级发展。将原先零散种植的原生沉香树打造成演丰沉香健康产业园,每年可采收优质沉香母树种子2万斤,成立香树沉香工程技术中心,开展结香技术、中药标准化等专项研究,组织香艺师、树种苗养护等技能培训,每年农忙时节增加就业20余人,辐射带动周边村民人均年增收1500元。

激活发展动能,探索“两山”转化的文旅路径

2024年中央一号文件提出,实